

První národní konference jednodenní péče

5. září 2024 se v Praze v prostorách hotelu Towers uskutečnila historicky První národní konference jednodenní péče, pořádaná Asociací poskytovatelů jednodenní péče z.s. pod záštitou ministra zdravotnictví prof. MUDr. Vlastimila Válka a předsedkyně zdravotního výboru MUDr. Zdenky Němečkové Cerkvenjaš a za podpory většiny odborných společností, kterých se tato problematika týká. Úvodní slovo přednesl za omluveného pana ministra náměstek Josef Pavlovic, který podtrhl význam jednodenní péče v současném systému zdravotnictví a vyslovil plnou podporu jejímu dalšímu rozvoji. Účastníky konference pozdravil osobně také ředitel největší zdravotní pojišťovny VZP ČR, ing Zdeněk Kabátek.

Vstupní přednášku přednesl nestor české chirurgie, prof. MUDr. Pavel Pafko, jehož postřehy svědčily, i přes jeho věk, o brilantní orientaci v dané problematice.

V úvodním bloku, zaměřeném na manažerskou a ekonomickou problematiku, zazněly zásadní příspěvky označující hlavní problémy, které v současné době brání rozvoji a fungování pracovišť jednodenní péče, ale také popisující praktické zkušenosti z jednotlivých pracovišť. Bylo jasně prokázáno, že objem jednodenní péče v ČR je procentuálně jeden z nejnižších v porovnání se srovnatelnými státy. Také se stále rozšiřuje okruh profesí a operací, které lze provozovat v jednodenním režimu, byly například zmíněny některé spondylochirurgické zákroky, nebo i náhrady kyčelních kloubů. V ČR se ukazuje jako nutnost nejen rozšířit tradiční obory jako je chirurgie a ortopedie, ale doplnit nové výkony např. v oblasti ORL a urologie, aby se tyto obory více přesunuly do oblasti jednodenní péče. Značný rozvoj zaznamenává v jednodenním režimu gynekologie.

Často byla probírána problematika výkaznictví a byla zdůrazňována nutnost sjednocení těchto postupů a jejich co největší zjednodušení.

Asi největší ohlas měla panelová diskuze na téma „Další rozvoj jednodenní péče v kontextu s omezenými možnostmi financování zdravotní péče“. V panelu zazněly názory takových odborníků, jako je předseda senátního výboru PSP ČR MUDr. Roman Kraus, předseda správní VZP ČR MUDr. Tom Philipp nebo ředitel zdravotního úseku VZP ČR ing. Jiří Mrázek. Účastníci panelu i diskutující se shodli na nutnosti podpory rozvoje jednodenní péče, která může představovat jednu z cest ekonomizace českého zdravotnictví a kritizovali zejména snahy některých oborových pojišťoven o omezování péče v těchto zařízeních stanovováním limitů na prováděnou péči. Většina zainteresovaných také přislíbila aktivní podporu k větší expanzi jednodenní péče. V diskuzi také opakovaně vystoupil předseda pořádatel Asociace poskytovatelů jednodenní péče, MUDr. Dalibor Štampera, který nejen přiblížil dosavadní nesporné úspěchy Asociace v oblasti implementace jednotlivých výkonů do „Úhradové vyhlášky“, ale také nastínil další plány činnosti Asociace a hlavně nutnost zapojení všech zainteresovaných subjektů do společného úsilí v rozšiřování pracovišť a dalších vhodných výkonů jednotlivých odborností.

V diskuzi také zazněly názory, vyzývající k dodržování základních pravidel poskytování jednodenní péče tak, aby nepřestala splňovat původní smysl, tedy omezení nozokominálních nákaz, komfort pro pacienta a jeho co nejrychlejší návrat do ekonomického procesu. Často byla citována rizika implementace jednodenní péče do velkých nemocničních zařízení.

V dalších blocích konference byly předneseny příspěvky z oblasti praktické aplikace jednotlivých oborů v jednodenní péči, jako je chirurgie, ortopedie, ORL, urologie a oční lékařství, ale také z oblasti plastické chirurgie. Většinu příspěvků následovala živá diskuze.

Závěrem konference vyslovil MUDr. Dalibor Štampera poděkování všem účastníkům a hostům, kterých se sešlo kolem 150, a také přesvědčení, že společným úsilím se podaří jednodenní péči dostat na úroveň, kterou si právem zaslouží. Většina účastníků podpořila myšlenku uspořádání dalšího ročníku konference v příštím roce. Asociace poskytovatelů jednodenní péče je již nyní připravena nejen na další pořadatelské, ale i na spolupráci se všemi, kteří projeví opravdový zájem o aktivní zapojení.